

习近平签署主席令公布电子商务法、土壤污染防治法、关于修改个人所得税法的决定

十三届全国人大常委会第五次会议闭幕

栗战书主持闭幕会并发表讲话

新华社北京8月31日电 十三届全国人大常委会第五次会议31日下午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了电子商务法、土壤污染防治法、关于修改个人所得税法的决定,国家主席习近平分别签署第7、8、9号主席令予以公布。栗战书委员长主持会议。

常委会组成人员171人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议表决通过了关于批准《中华人民共和国和巴巴多斯引渡条约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经分别表决,免去郑淑娜、王超英的全国人大常委会法制工作委员会副主任职务。

会议经表决,任命罗东川为最高人民法院副院长、审判委员会委员、审判员。

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华,秘书长杨振武出席会议。

国务委员兼国务院秘书长肖捷,最高人民检察院检察长张军,国家监察委员会、最高人民法院负责人,全国人大常委会各专门委员会成员,各省(区、市)人大常委会负责人,部分副省级城市人大常委会主要负责人,部分全国人大代表,以及有关部门负责人等列席会议。

闭幕会后,十三届全国人大常委会举行第六讲专题讲座,栗战书委员长主持。中国人民大学常务副校长、法学院教授王利明作了题为《我国民法典分编编纂中的几个问题》的讲座。

新华社北京8月31日电 全国人大常委会委员长栗战书31日下午主持十三届全国人大常委会第五次会议闭幕会。在会议完成有关表决事项后,栗战书发表讲话。

栗战书说,本次会议审议通过

了电子商务法。这部法律经过常委会4次审议,3次向社会公布法律草案,充分听取和研究了各方面的意见建议。各有关方面要学习好、宣传好、落实好法律,依法保障各方主体的正当权益,有效维护市场秩序和公平竞争,推动电子商务持续健康发展。

栗战书指出,制定土壤污染防治法,依法保护土壤环境,是党中央确定的重要任务,是保障人民群众“吃得放心、住得安全”的民生工程。各有关方面要全面贯彻实施生态环境领域各项法律,协同推进土壤及水、气、声、渣、光等污染防治工作,用法治的力量保护生态环境,坚决打好污染防治攻坚战。

栗战书说,本次会议对个人所得税法作出第7次修改,推动个人所得税从分类税制向综合与分类相结合的税制转变,将4项劳动性所得纳入综合征税范围,调整优化了税率结构,提高了基本减除费用标准,把教育、医疗、住房、养老等与群众生活密切相关的支出设为专项附加扣除。国务院要抓紧制定完善配套法规,确保法律得到有效实施,进一步发挥好个人所得税在调节收入分配和促进经济社会发展中的作用。

栗战书说,编纂民法典是党的十八届四中全会提出的重大立法任务,是完善中国特色社会主义法律体系的重要举措。常委会组成人员充分肯定民法典各分编的编纂工作,也提出了许多修改建议。下一步要继续深入审议各分编草案,确保到2020年制定出一部体例科学、结构严谨、规范合理、内容协调一致的中国特色社会主义民法典。

栗战书说,本次会议听取审议了关于今年以来计划、预算执行情况的2个报告。常委会组成人员普遍认为,今年以来,面对日益错综复杂的国内外形势,以习近平同志为核心的党中央统揽全局、坚强领导,全国上下齐心协力、共同奋斗,经济保持总体平稳、稳中向好态势,预算

执行情况较好,收入平稳较快增长,重点支出保障有力。大家强调,国务院及各部门、各方面要认真贯彻落实党中央对当前经济形势的判断和作出的部署,以落实稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期“六稳”为目标和重点,坚定发展信心,保持战略定力,着力办好自己的事,确保完成全年经济社会发展目标任务。

栗战书强调,全国人大常委会要坚决贯彻落实习近平总书记在中央全面依法治国委员会第一次会议上的重要讲话精神,坚持党中央对全面依法治国的集中统一领导,行使好宪法法律赋予的各项职权,担负起人大在全面依法治国中的使命职责。要发挥人大在立法工作中的主导作用,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,在保证立法质量的前提下,加快立法步伐、提高立法效率,进一步完善中国特色社会主义法律体系,为决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程筑牢法治根基。

新华社北京8月31日电 十三届全国人大常委会第十三次委员长会议31日下午在北京人民大会堂举行,栗战书委员长主持会议。

会议听取了全国人大常委会法律委员会主任委员李飞分别作的关于电子商务法草案、土壤污染防治法草案、修改个人所得税法的决定草案等草案建议表决稿审议情况的汇报。

会议听取了全国人大常委会秘书长杨振武作的关于批准《中华人民共和国和巴巴多斯引渡条约》的决定草案建议表决稿审议情况的汇报。

委员长会议决定,将上述草案交付十三届全国人大常委会第五次会议闭幕会表决。

全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

李旭红表示,这些专项附加扣除均是目前百姓十分关心的支出项目,充分体现出国家对于民生的关注,有利于降低个人生活成本及税收负担,增加更多可支配性收入。

这项新措施如何具体落实?国家税务总局总审计师刘丽坚表示,为最大限度方便纳税人简化操作,税务总局将抓紧研究制定配套操作办法,初步有以下几点考虑:一是申报就能扣除。纳税人只要结合自己的实际情况申报就能享受扣除。申报时尽量减少资料报送、简化办税流程。二是预缴就能享受。个人还可以将专项附加扣除信息提供给单位,每个月发放工资、代扣个税时,单位就可以根据个人的实际情况进行扣除。三是未扣可以退税。如果个人没有将自己的相关信息提供给单位,预扣预缴环节没有享受到或者没有享受到位的,可以到第二年办理汇算清缴的时候申请退税。

财政部税政司司长王建凡表示,从改革的趋势讲,下一步综合与分类相结合的个人所得税制改革还要进一步推进。“税制经过完善以后,无论是综合所得的范围,还是扣除的项目,以及其他的税收要素,都会进行相应调整,当然这有待于征管条件的改善,各方面的配套条件也应该与之相匹配。”王建凡说。

修改后的个人所得税法自2019年1月1日起施行,为了让纳税人尽早享受减税红利,今年10月1日起,先将“起征点”提高到每月5000元,并按新的税率表计算纳税。据介绍,税务机关目前正在抓紧制定相关配套征管操作办法,做好信息系统升级除标准和新税率表同步调整个人所得税扣缴软件。同时,抓紧对税务人员的培训辅导,以及时准确为纳税人答疑解惑,优化资源配置,确保服务到位、征管到位。

李克强签署国务院令公布《医疗纠纷预防和处理条例》

新华社北京8月31日电 近日,国务院总理李克强签署国务院令,公布《医疗纠纷预防和处理条例》,自2018年10月1日起施行。

党中央、国务院高度重视医疗纠纷预防和处理工作。为了将医疗纠纷预防和处理工作全面纳入法治化轨道,保护医患双方合法权益,维护医疗秩序,保障医疗安全,国务院制定本条例,从制度层面推

进医疗纠纷的依法预防和妥善处理,着力构建和谐医患关系,促进我国医疗卫生事业持续健康发展。

《条例》明确提出开展诊疗活动应当以患者为中心,加强人文关怀,严格遵守相关法律、规范,恪守职业道德。通过加强医疗质量安全的日常管理,强化医疗服务关键环节和领域的风险防控,突出医疗服务中医患沟通的重要性,从源头预防医疗纠纷。

《条例》明确了医疗纠纷处理的原则、途径和程序,重点强调发挥人民调解途径在化解医疗纠纷上的作用,并从鉴定标准、程序和专家库等方面统一规范了诉讼前的医疗损害鉴定活动。

《条例》对不遵守医疗质量安全管理要求、出具虚假鉴定结论和尸检报告、编造散布虚假医疗纠纷信息 etc 等违法行为,设定了严格的法律责任。

汪洋主持召开全国政协双周协商座谈会 围绕“弘扬劳模精神和工匠精神”建言资政

新华社北京8月31日电 十三届全国政协第九次双周协商座谈会31日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议并讲话。他强调,建设社会主义现代化强国,需要千千万万能工巧匠。要深入学习贯彻习近平总书记关于弘扬劳模精神和工匠精神的重要论述,大力培养全社会尊重劳动、崇尚工匠的文化,全面加强相关服务保障和制度建设,增强劳模和工匠人才的获得感、自豪感、荣誉感,让劳动光荣、创造伟大成为铿锵的时代主旋律,激励广大职工以劳动和创造托起中国梦。

14位委员和全国劳模代表围绕弘扬劳模精神和工匠精神的时代内涵、重大作用、激励措施及保障机制等提出意见建议。大家认为,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视弘扬劳模精神和

工匠精神,广泛开展劳模和工匠人才的培养选树,注意提高劳模和工匠人才的政治待遇、经济待遇、社会待遇,为劳模和工匠人才发挥作用搭建了宽广舞台。同时也要看到,劳模和工匠管理服务工作还不到位,基层劳动者和技术工人收入水平偏低、岗位吸引力不足、社会认同感不强,企业“重学历轻技能”、“重使用轻培养”的观念普遍存在,不适应壮大实体经济和实现高质量发展的要求。

一些委员建议,弘扬劳模精神和工匠精神,要加强顶层设计,健全制度保障,发挥工会、企业、社会的协同作用,系统完善劳模和工匠人才的培养、评价、使用、激励、保障等措施,使他们经济上有保障、发展上有空间、社会上有地位。要尽快修改完善职业教育法,理顺职业教育管理体制,加强职业教育供给侧改

孙春兰在陕西调研地方病防治工作并主持召开推进会强调 实施地方病专项防治三年攻坚行动 全力保障人民群众身体健康

新华社西安8月31日电 中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰8月30日至31日在陕西调研地方病防治工作,并主持召开全国地方病专项防治工作推进会。她强调,要深入贯彻习近平总书记关于地方病防治工作的重要指示精神,认真落实党中央、国务院决策部署,启动实施地方病专项防治三年攻坚行动,基本控制和尽快消除危害人民健康的重点地方病,为打赢脱贫攻坚战、决胜全面建成小康社会提供坚实基础。

孙春兰指出,防治地方病是维护人民健康福祉的民生工程、民心工程,习近平总书记作出重要指示,充分体现了对人民健康高度负责的精神、对患病群众疾苦的亲切

胡春华在南疆调研脱贫攻坚时强调

坚决打赢深度贫困地区脱贫攻坚战

新华社乌鲁木齐8月31日电 中共中央政治局委员、国务院扶贫开发领导小组组长胡春华30日至31日在南疆调研脱贫攻坚工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于脱贫攻坚的重要论述,认真落实党中央、国务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的决策部署,聚焦深度贫困地区和特殊贫困群体,坚持精准扶贫精准脱贫基本方略,创新工作举措,提高脱贫质量,确保如期打赢深度贫困地区脱贫攻坚战。

位于新疆最南端的和田地区集民族地区、边疆地区、高原荒漠化地区、深度贫困地区于一体,自然条件

“绿色的旋律——2018右玉森林音乐会”将办

据新华社太原8月31日电 (王菲菲 吴梦越) 记者从山西省委宣传部获悉,“绿色的旋律——2018右玉森林音乐会”将于9月5日至6日在山西省右玉县举办,将重点展示赞美自然生态、倡导绿色发展、讴歌“右玉精神”的优秀音乐作品。

60多年来,右玉县坚持不懈植树造林,把昔日的“不毛之地”变成了“塞上绿洲”,全县林木绿化率达

孙春兰在陕西调研地方病防治工作并主持召开推进会强调

实施地方病专项防治三年攻坚行动 全力保障人民群众身体健康

关怀。各地各有关部门要站位全局,充分认识地方病对经济社会发展、对人民群众健康的深刻影响,带着责任、带着感情,对防治地方病专门部署、专人负责、专项保障,细化实施方案,加大投入力度,强化督查考核,确保地方病防控与脱贫攻坚任务同步完成。

孙春兰强调,防治地方病是重大公共卫生问题,要因病施策、防管并重、综合治理。对饮用水氟砷中毒和水源性高碘病区,要全面完成改水任务,加强对改水工程的管理和维护,确保群众喝上卫生安全的水。燃煤型氟砷中毒病区,要做好改炉改灶后的维修服务,有条件的地方推广使用清洁能源。在饮茶型地氟病地区,要引导群众认识高氟砖茶的危害,稳步

推广普及低氟砖茶。在血吸虫病流行区坚持以控制传染源为主的防治策略,在缺碘地区继续做好食盐加碘、科学补碘,巩固成果,防止反弹。加强包虫病大驱虫、家畜屠宰等管理,切断包虫病传播途径。做好大骨节病、氟骨症、晚期血吸虫病等重症患者救治帮扶,加大贫困患者救治力度,努力做到应治尽治、应保尽保。普及地方病防治知识,引导群众改变耕作、养殖等生产方式,加强重点人群的生活方式和行为干预,养成良好的卫生健康习惯。

在陕西期间,孙春兰深入麟游县崔木镇中心卫生院,实地调研了大骨节病等地方病防治工作,并来到移民搬迁安置点看望慰问患者,了解改水、改粮、科学补碘和环境卫生综合整治情况。

新个税法获通过,税制实现历史性改革——

个税制度迈向综合与分类相结合

经济日报·中国经济网记者 曾金华 张雪

8月31日,十三届全国人大常委会第五次会议表决通过关于修改个人所得税法的决定。新个税法将4项劳动性所得纳入综合征税范围,实现从分类税制向综合与分类相结合税制的重大转变,并提高了“起征点”,设立了专项附加扣除。

这次修法为个税法自1980年出台以来的第7次修改,是税制改革迈出的历史性一步。在新个税法通过后,全国人大常委会办公厅举行新闻发布会,财政部副部长程丽华等有关部门负责人就热点问题进行解读。

“起征点”覆盖人均消费支出,体现一定前瞻性

个人所得税基本减除费用标准,也就是通常所说的“起征点”,是这次修法的重要内容。新个税法最终将基本减除费用标准从现行每月3500元提高至每月5000元。财政部副部长程丽华解释,这主要是基于以下3个方面的考虑。

一是5000元的基本减除费用标准是统筹考虑了城镇居民人均基本消费支出、每个就业者平均负担的人数、居民消费价格指数等因素后综合确定的。根据国家统计局抽样调查数据测算,2017年我国城镇就业者人均负担的消费支出约为每月3900元,按照近年3个城市居民消费支出年均增长率推算,2018年人均负担的消费支出约为每月4200元。“基本减除费用标准确定为每月5000元,不仅覆盖了人均消费支出,而且体现了一定的前瞻性。”程丽华表示。

二是这次修法除基本减除费用标准外,还新增了多项专项附加扣除,扩大了低档税率级距,广大纳税人能够不同程度地享受到减税红利,特别是中等以下收入群体获益更大。仅以“起征点”提高到每月5000元这一项因素来测算,修法后个人所得税纳税

人占城镇就业人员的比例将由现在的44%降至15%。

三是在税法审议过程中,根据各方面意见,又增加了两项扣除,一是赡养老人专项附加扣除,二是允许劳务报酬、稿酬、特许权使用费等三类收入在扣除20%的费用后计算纳税,这就使得相当一部分纳税人的费用扣除额进一步提高。“月收入在2万元以下的纳税人税负可降低50%以上。”程丽华说。

程丽华表示,“起征点”提高以后,一年的减负规模约3200亿元,有利于扩大消费需求、拉动经济增长。“需要说明的是,5000元的标准不是固定不变的,今后还将结合个人所得税改革深化,以及城镇居民基本消费支出水平的变化情况进行动态调整。”她说。

相关专家学者在接受记者采访时,对此次修法的意义给予高度评价。中国社会科学院财经战略研究院税收研究室主任张斌认为,此次个税改革最大的亮点是建立了综合与分类相结合的税制模式,这在中國税制改革历史上具有里程碑式的重大意义。

“税制随着经济的发展而不断完善,此次个税法的修订基于我国现有的人均收入及消费水平进行改革。由分类迈向综合与综合相结合的税制,是个税改革的重要一步,也为未来进一步深化税制改革奠定了基础。”北京国家会计学院财税政策与应用研究所所长李旭红说。

让更多纳税人享受到新税制红利

在提高“起征点”的同时,新个税法规定了子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息或者住房租金、赡养老人等与人民群众生活密切相关支出的6项专项附加扣除。这是新个税法一个重要亮点。